

“新农人兴农人”
系列报道(24)

种咖啡做直播，她们让湘村更洋气

今日女报/凤网记者 唐天喜

乡村在你的心中是什么味道的？
或许有“妈妈”的味道，有乡愁的味道，有绿色的味道，有复兴的味道……
而在湖南的这些乡村却有一些有趣的“洋味”。扫一扫，
分享给更多人

咖啡豆里“湘”味浓



胡淑云陪客人游草本咖啡花海。

喝咖啡已经成为当下年轻人的生活习惯，很多人提到咖啡豆，总觉得非洲等地的最好。殊不知，现在大家喝的精品咖啡，早就“嫁”到湖南常德农村，而且还撞出不一样的火花。

“我们乡里很多年前就开始种咖啡了！”3月26日，常德桃花源汤家山村许爹爹笑着向今日女报/凤网记者说。

原来，2015年，胡淑云就将草本咖啡项目引进到常德，还带着大家靠咖啡致富。

胡淑云原来是一名下岗工人。1991年，31岁的她从常德市制钉厂下岗后开始自谋职业。最初，她在只有70平方米大的店面做餐饮生意。有点积蓄后，她又从事起了养殖行业，收购了一家破产企业的场地，建起了一个现代化的养殖场，到2000年时，已经形成了一个产供销一条龙的头头养殖场。后来，她还开办了一所职业学校。

“我种植的咖啡，是富硒草本咖啡，是新经济、新资源、新产业，有较高的经济价值和旅游价值，可以带领农民种植增收。”3月28日，胡淑云告诉今日女报/凤网记者。这种咖啡能在常德种植成功吗？

2016年，她在桃花源汤家山村流转土地1000亩，种植富硒草本咖啡获得成功；2017年，分别在常德市桃源

县漆河镇聚宝村、理公港镇杨公桥村，永州市新田县等地建立种植基地3000亩，同样种植成功。

试验的成功，让胡淑云下定决心做咖啡，在常德市武陵区芦荻山乡黄爱村建起了富硒草本咖啡科技示范基地150亩，“初步的想法是融合一、二、三产业，带动乡村旅游”。

美丽的咖啡花，盛开时一片金黄，近几年来吸引了近万人次游客在基地金灿灿的花海中留影。

同时，胡淑云沉下心来研究，撰写了论文在中国科技核心期刊《作物研究》上发表；制定了“富硒草本咖啡豆栽培技术规程”等7项团体标准；研发的富硒草本咖啡茶生产设备，获得了十项实用新型专利；研发的产品申报了十二项发明专利。她还获得了高级农艺师职称。

为了保证产品质量，她引入真信溯源体系，实现一物一码，让消费者能看到生产过程、加工过程、流通过程，从而喝得放心、吃得安心。

同时，胡淑云实行公司+合作社+农户的经营模式，推广富硒草本咖啡种植。有村民种了上千亩，胡淑云则回收村民产出的咖啡豆。胡淑云还结合富硒咖啡、水稻种植、田园风光等打造了富

硒草本咖啡文化旅游节。

几年来，胡淑云的公司为近千名农民增加收入500多万元，为1000名创业店长发放销售工资1000多万元。2020年，公司对接了123名建档立卡贫困户，实行5年保底分红。还修建了3000平方米的扶贫车间，为贫困户就业提供平台。

2020年，胡淑云被评为常德市最美扶贫人物。

而让很多人没想到的是，在胡淑云倾力打造的咖啡生产基地院内，还有一片单独的馆舍，上面挂着“武陵区红色陈列馆”的牌子，这是她自费打造的红色展馆。

原来，在草本咖啡的种植基地落户到芦荻山乡黄爱村之后，胡淑云对黄爱这位中国工运先驱、湖南工人运动领袖产生了深深的敬仰之情。黄爱牺牲后，毛泽东为他举行了追悼会。但是现在很多人并不知道这位常德土生土长的革命烈士，胡淑云觉得自己有一种使命，要将黄爱烈士的事迹发扬光大。于是，她四处收集关于黄爱的史料和物件，建起了黄爱纪念馆。后来，在社会各界的帮助下，她又获得了许多本地和抗日战争等有关的珍贵线索及物品，并将黄爱纪念馆升级成为武陵区红色陈列馆。

乡村直播、创业好“洋”气



尼日利亚籍留学生王小霞和阿富汗籍留学生韩迪在直播间推荐乡村产品。

走进湖南乡村的不仅有咖啡种植，还有不少外国人助力。

在张家界市桑植县合群村，村里的主播们经常身着民族服装做直播，如果遇到外国游客，也会大胆地邀请外国游客参与直播，为直播间增长一点人气。

同样勇敢地邀请外国人做直播的还有永州市江华瑶族自治县的茶农们。3月27日，中南大学的老师段瑶皓告诉记者，她所在的学校就曾经组织来自阿富汗、赤道几

内亚、尼日利亚、土库曼斯坦和乌克兰的留学生，赴江华瑶族自治县实地感受乡村振兴新面貌、新成果，并为当地的茶农直播带货。

段瑶皓和很多老师至今还记得留学生王小霞在江华瑶族自治县的电商产业园内给茶农直播带货的情景：“Hello！我是来自尼日利亚的王小霞，这是我的搭档、阿富汗的韩迪，欢迎大家来到直播间。这是本地人的苦茶，我们今天专门去了茶叶基地，茶叶非常好、很干净。It's so fresh.”

来自乌克兰的李小安则拍起了视频：“大家好，我叫李小安，来自乌克兰。今天我们来到了江华，在这里，瑶山雪梨是广大瑶胞脱贫致富的‘福梨’。”

在综艺节目《功夫学徒》中，曾有10位国际学徒来到郴州市宜

章县，通过“直播带货”的方式，向大众推荐黄金蛋、土蜂蜜、宜章灵芝、手工米饼等宜章县优质特色农产品，为乡村振兴助力。

长沙望城区乔口镇盘龙岭村、宁乡市金洲镇关山村等也纷纷邀请外国人前来参观，或参加活动。

此外，还有一些外国人在湖南的一些乡村创业。比如，在长沙望城区，乌克兰人阿力和朋友合伙开的一个户外营地，时常会接待一些夏令营和户外体验团队，和孩子们一起爬山、做游戏，去野外探险、寻宝等。“有时我会让孩子们‘意外’发现事先藏到树叶下的假蛇，告诉他们遇到蛇后该怎么处理。”阿力说，“周围的人都叫我‘孩子王’，我很开心，希望户外运动能给孩子们带来快乐，让他们学到技能。”

科普 >>

川崎病最早出现的症状有哪些
文/郭慧聪(湖南省儿童医院心血管内科)

川崎病主要在婴幼儿群体中发病，又称黏膜皮肤淋巴结综合征。感染川崎病的患儿最早期会出现发热，还会出现眼部、口唇、手足、皮肤等部位的病变症状，需就医进行诊断。1.发热是最早出现的较为典型的症状。川崎病患者感染后会因原因不明的发热，体温可达39-40℃，24小时内体温波动超过2℃，一般发热时间会超过5天或更长时间，抗生素治疗无效。2.眼部症状。患儿在发病3-4天时会出现球结膜充血。3.口唇症状。早期唇部会出现充血皲裂，口腔内黏膜弥漫充血，舌部也会充血，呈现草莓舌样。4.手足部位症状。早期可能会出现手足水肿发硬，局部可能出现红斑。5.皮肤表现。常在感染第1周出现多形性红斑和猩红热样皮疹，观察肛门周围可发现局部皮肤发红、脱皮。

新生儿体温多少算正常

文/陈都(湖南省儿童医院新生儿科)

体温是反映新生儿健康状况的重要生命体征，新生儿体温一般在36℃-37℃，这通常指的是腋下温度，口腔及直肠等部位的温度会相对更高。因为新生儿的体温调节中枢尚未发育成熟，无法对自身体温进行合理调控，所以准确测量新生儿体温，对于早期发现病情变化，并采取及时的干预措施至关重要。如果新生儿腋下温度高于38℃，则需要积极地进行退热处理，通常可采取物理降温或口服布洛芬混悬液等方式，把体温控制在正常范围，同时应明确引起宝宝发热的原因，及时使用青霉素钠或头孢噻肟钠等抗感染处理，以防温度持续性增高，引发热性惊厥等不良后果。如果新生儿体温较低，可导致糖异生途径和糖原分解途径中酶类活性降低，升糖激素分泌降低，导致低血糖的发生。

宝宝不爱吃饭怎么办

文/孙杨丹(湖南省儿童医院麻醉手术科)

1.考虑是否为微量元素摄入不足，如缺锌、铁等。当儿童锌、铁摄入不足时，会出现厌食、偏食的症状。此时家长可以选用葡萄糖酸锌口服液或甘草锌颗粒等，补充缺乏的微量元素。2.若为脾胃功能虚弱所致，此时需要调理宝宝的脾胃。宝宝可以服用神曲消食口服液、参苓白术散等中成药进行治疗，或者进行小儿推拿，家长可以顺时针按揉宝宝腹部。3.如果宝宝平时吃零食时不节制，在正餐前就已经吃了很多零食，也会导致宝宝没有胃口吃饭。因此，平时可减少宝宝吃零食的量。4.喂食宝宝的时间不规律，如进食午餐时间过晚，又过早进行晚餐，此时应让宝宝按时进食，以免打乱宝宝正常的肠胃消化规律。5.家长还可以考虑选取可爱的餐具或做儿童餐时注意美观，以提高孩子进食欲望。